



**鉴伪『深度合成』内容**

快商通与美亚柏科、华侨大学联合申报的“基于深度学习的可信多媒体鉴定关键技术及其产业化应用”课题入选厦门市重大科技项目，这一项目就是对“深度合成”内容进行鉴别，判断多媒体内容是否属于伪造。

**研究反生成式AI**

美亚柏科正对包括反生成式AI在内的AI安全及监管领域进行研究，并根据业务需要布局相关产品。

# 人工智能狂飙 厦企发力 AI安全

推出声音克隆服务 引入智能检测算法

## 复刻你的声音 还能加『防伪码』

最近，“AI孙燕姿”成了新“顶流”，其通过AI训练，可以用歌手孙燕姿的声音演唱任何你想听到的歌曲，有网友感慨“真假难辨”。

事实上，“AI孙燕姿”背后的声音克隆技术并非新生事物，其应用已涉及娱乐、教育等多个领域。在我市，已有人工智能企业探索声音克隆的应用场景，还有的研究鉴伪技术，防止技术滥用。

### 声音克隆已于多种场景

厦门大学信息学院副教授洪青阳说，声音克隆可用于电影配音、有声书、播客等领域，“人们可以根据自己喜好，选择某个已获授权的声音来演绎。再比如，可以克隆已故亲人的声音，让记忆永存。”

不久前，厦企云知芯的母公司云知声就上线了“声音克隆”服务。据云知声介绍，其“声音克隆”可全面学习用户的音色和风格，仅需用户二十句左右的原始录音，就可以合成贴近真人的数字声音，且能做到“朗读的语气、语调、情感堪比真人”。

在具体的应用中，云知声方面描绘了几个场景：智能语音音箱中传来儿女的声音，提醒年迈的父母注意天气变化；儿童点读机里生硬的机械音被妈妈轻柔的呢喃所取代……

厦企快商通也将声音克隆技术应用其研发的数字人软件中。“用户只需提供一段3-5分钟有真人出镜、包含人声的视频，通过我们的软件，就可以根据需求，自动生成一段全新的视频，这个数字人的声音跟真人几乎一模一样。”快商通联合创始人李稀敏说。

### 用AI反制AI 防止滥用

AI虚拟歌手的风靡，引发人们对声音安全问题的担忧：用AI技术模拟声音进行诈骗的违法行为屡见不鲜，我们如何识别出原版和翻版的语音？

技术产生的问题，当然也能通过技术来解决。去年底，快商通与美亚柏科、华侨大学联合申报的“基于深度学习的可信多媒体鉴定关键技术及其产业化应用”课题入选厦门市重大科技项目，这一项目就是对“深度合成”内容进行鉴别，判断多媒体内容是否属于伪造。

与此同时，快商通在其自主研发的数字人、声音复刻等AIGC（生成式AI）技术中，也引入独特的智能检测算法，用于AIGC内容的追溯溯源。李稀敏说：“我们在视频或者音频中隐藏了一个信道，这里头传输的信息有独特的标识，相当于身份名片。退一步说，哪怕信息丢失了，我们也能通过算法检测出声音真伪。”

“任何技术都具有两面性，AIGC在赋能产业数字化进程方面大有作为，但也极易容易被犯罪分子滥用。因此，发展AIGC的同时，也需要持续深化可信技术。”李稀敏说。

算力，国内行业“大咖”百度、腾讯、阿里、华为等先后发布大模型。前不久，云知声山海大模型也在北京发布，展示了其在语言、逻辑、数学等领域的十大核心能力。这一大模型的背后，正是依托东南区域最强超算平台——厦门Atlas智算中心提供的高效稳定算力，近200P算力支撑千亿规模的模型训练，在两个月内完成。

云知声东南总部总经理陆阳向记者透露，为了满足山海大模型的需求，他们在厦门Atlas智算平台和DCML模型工厂基础上，扩充算力，攻关工程优化和数据优选。这期间，厦门区域完成了算力扩容、算法验证、并行加速、数据优选等，实现GPT为核心的架构升级。

另一家厦企美亚柏科的MYAI大模型目前在顺利推进，日前，其相关负责人透露，大模型已在公共安全、政务、税务、企业数字化转型等多个领域的近百个大数据项目建设中，得到广泛应

解密

### 训练一位AI歌手 仅需三步

任何曲风都能驾驭，且没有违和感，“AI孙燕姿”是怎么炼成的？

厦门大学信息学院副教授洪青阳告诉记者，以“AI孙燕姿”为代表的AI虚拟歌手，由语音转换（Voice Conversion）技术打造，属于声音克隆的一种。所谓语音转换，简单理解，就是把A的音色转换成B的音色，与此同时，保留A说话或唱歌的内容以及语气、语调等细节。

洪青阳说，训练AI歌手的过程大致分为三步，以“AI孙燕姿”翻唱周杰伦的《发如雪》为例：先用专门的音频软件，把《发如雪》的伴奏和周杰伦的人声分离；再用处理好的孙燕姿的干声（去噪的无音乐纯人声）数据，向机器“投喂”，训练出一个具备孙燕姿音色的声学模型；最后用这一模型对《发如雪》歌曲文件进行音色转换，最终得到“AI孙燕姿”翻唱的《发如雪》。

“完成语音转换的前提是，需具备所模仿对象B的目标音频，所以它并不是无中生有的。”洪青阳说，除了语音转换以外，声音克隆还包括个性化语音合成技术（TTS），可以实现文本转语音，其优点是不需要被模仿对象B说过同样的话，内容定制更自由，比如，“写一首全新的歌让AI演唱，但这种情况下，因为没有‘依葫芦画瓢’的目标音频，AI唱得可能像孙燕姿的音色，但不像周杰伦的唱法。”

记者手记

### 眼见不一定为实 耳听也可能为虚

今年以来，AI频频出圈，除了技术更新迭代快以外，还有一个重要原因是，AIGC（生成式AI）使创作门槛降低了。正如福建省人工智能协会会长陆阳所言，当AI从感知智能走向认知智能，极大提升了个人用户的生产力，“人们可以不断地生产图像、视频、音频……未来，人人都可以是AI创作者。”

不过，AIGC仍处于发展的早期阶段，其相关法律法规、标准体系等尚不健全。有法律人士提醒，站在被翻唱歌曲权利人的角度，AI歌手存在侵权问题。当我们利用AI工具生产内容的时候，得紧绷知识产权这根弦。与此同时，我们也应提高防范意识，毕竟，在AI狂飙的时代，眼见不一定为实，耳听也可能为虚。

供图/视觉中国

## 壮大城市引才联盟 深入推动职称改革

本报记者 何无痕

强化国际化引才工作，对构筑有独特吸引力的人才高地、以人口高质量发展支撑中国式现代化具有重要意义。昨日上午，市人社局党组书记、局长，市委组织部部务会成员赖祖辉接听12345政务热线，介绍我市国际化引才工作情况。

### 探索国际职业资格认可试点

据介绍，去年10月，我市制定推出《厦门市国际职业资格认可目录》，该目录涵盖教育、项目管理、大数据、供应链等相关领域，持有目录内职业资格的国际化人才可作为申请来华工作许可的依据，认定相应外籍人才类别，可不需受到学历、学位、工作经历限制，年龄也可适当放宽。后续我市还将根据我市产业发展和国际人才的实际需求，逐步扩大目录范围。

同时，我市持续做好国际职业资格比照认定职称工作，探索国际职业资格认可试点。去年7月，我市启动国际职业资格采认职称相关调研，目前已形成《国际职业资格比照认定职称目录》，并广泛征求省、市两级行业主管部门和龙头企业意见，拟现选择50-60项职业资格作为我市首批国际职业资格比照认定职称目录。

### 加快构筑国际化引才平台

今年3月，厦门城市引才联盟正式成立，集聚92家重点企业和11家科研文教事业单位开展抱团引才、育才，并专门开通了“厦门国际化人才招聘专窗”，为用人单位招才引智搭建集合“一站发布、集中推介、精准匹配”的创新平台，该平台上线一个月来，已吸引求职者5124人，投递简历7233份。

据介绍，下一步我市将进一步发展壮大城市引才联盟，在北京、上海、粤港澳等重点国际化人才集聚区域设立工作站，促进招商招才引智深度融合，助力招引更多国际化人才。同时深入推动职业资格、职称改革工作，目前我市正在推进人工智能、新能源储能等职称改革工作，并推进国际职业资格直接采认相应职称，涵盖软件和信息服务业、生物医药与健康业、机械装备业、环保类、建筑类等5大产业领域155项国际职业资格，营造更为积极便利的人力资源成长氛围。

## “十大名菜”花落谁家？ 今日揭晓答案

本报讯（记者 陈泥）今天下午，厦门第二届“名厨名菜名店”之“十大名菜”评选决赛将在厦门佳丽海鲜大酒楼蔡塘店拉开帷幕。我市各大酒楼餐厅的20位代表将倾力呈现20道入围名菜，争夺厦门“十大名菜”。

据了解，厦门第二届“名厨名菜名店”评选活动由市食安办、市总工会、市市场监管局和市商务局会同我市食安联合会、餐饮协会、烹饪协会等八大相关联合会、协会举办。

今天下午的“十大名菜”现场评审，“食安厦门”微信公众号将携手新华社现场云、新浪新闻官方微博、今日头条、爱奇艺、哔哩哔哩、微赞直播、微博、一直播等八大媒体和抖音“厦门老字号协会”官方账号进行现场直播。在观看精彩现场直播的同时，评选活动的第二轮网络投票通道同步打开，大家可以在线为喜爱的菜品投上一票。

## 智慧平台上岗 快速响应应急救援

本报讯（记者 谢嘉迪 通讯员 李建辉）昨日，“厦门市建设工程2023年度‘安全生产月’启动仪式暨现场观摩会”在厦门翔安机场项目施工现场举行。本次活动由厦门市建设局、市应急管理局、市机场片区指挥部联合指导，市质安站、厦门翔业集团主办，中国建筑第八工程局有限公司承办，中建三局有限公司、北京城建集团有限公司等单位协办。

模拟坍塌，救援人员立即响应展开救援；防台防汛，应急预案快速启动精准施策……在活动现场，与会人员针对翔安机场项目建设复杂情况，多场景、多主题展开应急演练。其中配合演练人员开展应急响应的一系列新设备、新技术备受关注，尤其是项目的“大脑”——“智慧工地+BIM5D”管理平台能够提高工地的响应速度，为安全生产提供科技保障。

据悉，目前航站楼主体、飞行区、指廊、GTC综合交通中心等主要工程已全面铺开，航站区工程全面进入主体结构施工阶段，四条指廊、配套交通等各项重点工程建设蹄疾步稳。

## 北交所IPO过会待注册企业 路桥信息成为厦门首家

本报讯（记者 严明君 通讯员 杨昕）记者从市金融监管局获悉，昨日，厦门信息集团有限公司（简称“路桥信息”）成功通过北京证券交易所（简称“北交所”）上市委员会2023年第28次审议会议，成为我市首家北交所IPO过会企业，等待注册发行上市。

据了解，路桥信息的主营业务为运用人工智能、物联网、大数据、云计算等新一代信息技术为交通领域提供信息化产品和解决方案，产品和服务覆盖轨道交通（含BRT）、智慧停车（静态交通）、公路与城市交通等综合交通应用场景，具备“建设、管理、养护、运营、服务”全周期信息化服务能力。同时，路桥信息依托自主研发的OneCAS数智中台和优秀的研发能力积极探索创新，在智慧工地、智慧市政、智慧场馆等领域实现核心能力的有效延伸，提升公司的信息化服务覆盖领域，打造新的收入和利润增长点。

截至目前，我市共有境内上市公司65家，已过会待发行企业7家，总量位居全省第一。

大模型广泛应用 赋能近百个大数据项目

## 『最强大脑』直面算力难题

本报记者 李晓平

昨日，苹果发布首款混合现实（MR）头戴式设备Apple Vision Pro（简称“苹果头显”），继ChatGPT之后，再次引发大家对人工智能的广泛关注。今年以来，我市多家电子信息企业紧跟行业趋势，纷纷涉足脑机接口、大模型等人工智能新领域。

根据发布会介绍，苹果头显将聚焦游戏、工作、交流，这款设备将把世界带入“空间计算”。除了硬件之外，算力也是其发挥作用的一个重要支撑。

值得一提的是，随着AI技术不断升级，其安全也愈发受到重视，美亚柏科正对包括反生成式AI在内的AI安全及监管领域进行研究，并根据业务需要布局相关产品。

### 算力支撑 依托超算平台 推动大模型应用

在ChatGPT之后，基于各自